В данном тексте даны примерные ответы на задания, которые выполняют ученики. Разумеется, ученики могут дать и другие ответы, и любые разумные ответы должны быть приняты. Следует исходить из того, что задания являются по сути учебными исследованиями (а последнее задание – учебным проектом), а не контрольными материалами по усвоению учебной темы.

Конкретный способ сбора ответов от учеников, обсуждения ответов и сравнения их с «правильными» зависит от технологической платформы организации урока и возможностей интернета, в первую очередь у учеников, а также от числа учеников. Взаимодействие с учениками можно осуществлять через чат, по видеосвязи, средствами демонстрации экрана и т.д.


1. Какой бывает и какой нужен транспорт? 

[bookmark: _GoBack]Задание 1: какой еще вид транспорта можно добавить к этим в современном мире?
Ответ: космический транспорт

Задание 2: Перечислите как можно больше разновидностей наземного транспорта. При этом оставьте за рамками урока специальный транспорт – автомобили пожарных, полиции и скорой помощи, поливальные машины и прочую технику для уборки дорог, военную технику и т.д. – такой транспорт мы обсуждать не будем.
Возможные ответы:
Автобус
Трамвай
Троллейбус
Метро (бывает и наземным, и подземным)
Маршрутка
Такси
Каршеринг
Личный автомобиль
Поезд
Грузовик
Велосипед
Скутер
Мотоцикл
Самокат
Моноколесо
…

Задание 3: посмотрев на все возможные виды наземного транспорта, попробуйте предложить еще несколько важных способов классификации транспорта (не только наземного), кроме классификации по способу передвижения.
Возможные ответы:
- грузовой и пассажирский
- общественный и личный
- магистральный (междугородний) и городской 
…

Задание 4: Для каждого из основных видов транспорта – водный, воздушный, железнодорожный и автомобильный – укажите, какой он бывает по вашей дополнительной классификации. Возможно, с примерами.
Примерные ответы:
Водный транспорт бывает грузовым и пассажирским, личным и общественным, магистральным и городским (речной трамвай).
Воздушный транспорт бывает грузовым и пассажирским, личным и общественным, но только магистральным (во всяком случае пока).
Железнодорожный транспорт бывает грузовым и пассажирским, магистральным и городским (метро, трамвай), но только общественным.
Автомобильный транспорт бывает любым.

Задание 5 – о связи разных видов транспорта. Наверняка вы видели на изображениях или даже вживую морские торговые порты. Кроме подъемных кранов, чаек и кораблей, их непременный атрибут – множество железнодорожных путей и вагонов на них. А видели ли вы грузовые поезда в аэропортах? Вряд ли. Попробуйте объяснить, почему. Разумеется, для поиска нужной информации можете воспользоваться Интернетом.
Примерный ответ: грузоподъемность корабля несравнимо больше, чем самолета. Чтобы разгрузить корабль и увести его груз потребителям, может потребоваться не один железнодорожный состав. А содержимое большого грузового самолета Ил-76 влезет в три большие фуры, и это будет недостаточно для полной загрузки даже одного железнодорожного вагона. Поэтому проводить к аэропорту специальную железную дорогу для грузовых поездов нет никакого смысла, гораздо проще развозить привезенный самолетами груз по существующим автомобильным дорогам.

Задание 6: перечислите как можно больше требований к транспорту.
Возможные ответы:
- безопасность
- скорость
- проходимость (для автомобилей)
- грузоподъемность
- комфорт (в том числе и для груза)
- цена транспортного средства
- стоимость инфраструктуры
- стоимость обслуживания
- экологичность
- близость к дому 
- удобство парковки или хранения (для личного транспорта)
- регулярность движения (для общественного транспорта)
- интересность путешествия (туристу гораздо лучше долго ехать по горам, любуясь прекрасными пейзажами, чем быстро проскочить горы в кромешной тьме тоннеля).
…


2. «Всевидящее око» 

Задание 7. Для работы FlightRadar и MarineTraffic требуется специальное оборудование – например, авиационные радары – и объяснять принципы работы этого оборудования довольно долго. Но для работы системы отслеживания общественного городского транспорта применяются те же технологии, что используются в любом смартфоне. Ваша задача – попробовать объяснить, каким образом приложение типа Яндекс-карты получает информацию о находящемся рядом с вами городском транспорте и показывает ее вам.
Примерный ответ: см. https://pbs.twimg.com/media/DW53YzzX0AA1Hyu.jpg:large:
- автобус получает свои координаты от системы GPS или ГЛОНАСС и регулярно передает их по каналу сотовой связи в центральный сервер города вместе со своим номером;
- Яндекс-карты получают информацию из центрального сервера города и отображают ее на карте, передавая информацию на смартфон через интернет с помощью сотовой связи или WiFi;
- зная местоположение телефона (от системы GPS, ГЛОНАСС или BeiDou), Яндекс-карты передвигают карту на смартфоне в нужное место.


3. Интермодальность 

Задание 8. Какой транспорт не участвует в контейнерных перевозках и почему?
Примерный ответ: авиаперевозки – самый дорогой грузовой транспорт. Каждый килограмм груза стоит ощутимых денег – может быть, ваша семья это почувствовала, столкнувшись с превышением веса багажа в авиапутешествии. И это понятно, потому что для самолета превышение полетной массы может оказаться роковым, что, увы, реально бывало. Поэтому везти в самолете не только нужный груз, но еще и тяжелый контейнер к нему – огромное расточительство. В любом случае стоимость погрузки-разгрузки даже без контейнера будет все равно меньше стоимости самой перевозки.

Задание 9 (на усмотрение учителя, в зависимости от местности).
Приведите еще пример интермодальных перевозок, кроме контейнерных. Подсказка – вчитайтесь внимательно в определение интермодальности.
Ответ: паром.


4. Узкая или широкая? (15 минут)

Задание 10. Объясните, какое главное преимущество узкой колеи перед широкой. 
Ответ: Несмотря на конусность колес, поезд не может проходить слишком уж крутые повороты. Существует минимальный радиус поворота, при котором разность проходимых внешними и внутренними колесами путей максимальна и соответствует максимальному смещению колесной пары. А чем определяется разность внешних и внутренних путей в повороте, т.е. дуг окружности? Естественно, разницей радиусов этих дуг. А разность радиусов – это и есть в точности ширина колеи. Стало быть, для узкой колеи предельно допустимый радиус поворота меньше. То есть поезд может идти по более извилистой траектории. А это может оказаться очень важным при прокладке железной дороги, например, в горах.


5. Соединяем берега (20 минут)

Задание 11: Предложите проект сооружения, которое может соединять два берега очень глубокого пролива, обеспечивать комфортное движение транспорта и не мешать судоходству. Лучше разбиться на группы, а потом сравнить, у какой группы решение получилось лучше.
Предпочтительный ответ: плавучий тоннель под водой, который держится на заданной глубине грузами снизу и понтонами сверху, см. https://www.youtube.com/watch?v=5uuYxTW_I-k&feature=emb_logo



